

# TIERRA SORIANA

## A precios de liquidación.

**¡OJO!**

### LA EQUIDAD

15, Plaza de Acaña, 15

En este acreditado establecimiento se venden, a precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador e infinidad de artículos.

«LA EQUIDAD»—Plaza de Acaña, 15.

## NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO

NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención a los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirán a domicilio, desde el día de hoy a cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

### Consultorio médico-quirúrgico

DE

## A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

### ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

### CIRUJÍA GENERAL

Consulta, de 11 a 2.—Los martes, de 2 a 5.

También por correo.

## A PROPOSITO

En otro lugar del periódico damos cuenta del bando publicado por la Alcaldía referente a la Urbanización de la parte de la ciudad ocupada por el derruido palacio de la señora marquesa viuda de la Vilueña. Ya, en otra ocasión, comentando el informe de la Comisión, apuntábamos aquellas otras reformas que, en nuestro entender, debían simultanearse con las de Urbanización y ensanche de nuestra población. Entonces, como ahora, aplaudíamos la determinación de nuestro Ayuntamiento puesto que tendía a hacer más agradable la vista del casco de Soria, a propios y extraños, dando un indiscutible paso hacia la perfección.

Ahora, como entonces, nos creemos en el deber de unir a nuestro sincero aplauso, algunas consideraciones generales respecto a lo que se impone hacer para que el laudable fin perseguido por la Corporación municipal tenga su realidad tangible. No vean, pues, nuestros representantes, ni los amables contentientes que nos han salido al paso en algunas de las campañas seguidas por nosotros en bien de la capital, espíritu exclusivista en nuestras observaciones, sino anhelos, nobles anhelos de que no se olviden aquellas otras reformas que exigen imperiosa realización y que colocarían a la cenicienta castellana en condiciones de vida y en situación de ofrecer a los viajeros, que por estas soledades se aventuran, lugar salubre—y ya tranquilo—donde reparar las energías maltrechas en la ruda lucha social; restando al mismo tiempo—y esto es lo importante—presas a la muerte de entre los que, por razones de afectos o imposiciones de la vida, se ven obligados a residir en Soria.

No basta embellecer una cosa, es necesario que, dentro de ella, se encierre un fondo de bondad. Nuestro carácter, en general, es impresionista, atendemos a lo accidental, a la forma, y relegamos a último término lo esencial, el fondo.

Así, por ejemplo, nos seduce el embellecimiento de la población y pasamos, como sobre ascuas, por lo que afecta a la salubridad e higiene de la misma; siendo

así que debiera suceder al contrario, ó ser ambas cosas simultáneas.

En el complicado problema del saneamiento de poblaciones tiene gran importancia el abastecimiento de aguas,—de esta parte hemos tratado, con alguna extensión, en números pasados, sacando la consecuencia de que queda bastante por hacer, si hemos de contar con agua abundante y en condiciones de consumo.

No menos importancia hay que conceder al alcantarillado de la población. El de Soria es malo y causa incalculables perjuicios a la salud pública; puesto que, al cumplir su misión de recoger los residuos de la vida social y orgánica para conducirlos rápidamente a lugares donde, sobre no ser perniciosos a la salud, puedan aprovecharse, no lo hace sin antes infectar el suelo, llevando por dondequiera,—calles y casas—gérmenes de enfermedades.

Causa de impurificación del ambiente es el pavimento de nuestra población, detestable a todas luces, recogiendo las aguas pluviales que arrastran materias putrescibles; completándose, de esta suerte, la ya gravísima infección causada por las aguas residuales,—discurriendo por alcantarillas permeables, sin pendiente, y, por ende, con inevitables retenciones,—que envenenan el ambiente con sus emanaciones malolientes, vehículo de microorganismos generadores de enfermedades que se pasean triunfales y devastadoras por la ciudad confiada y tranquila.

Precisa, por tanto, que, sin dar de mano a las mejoras referentes al embellecimiento de la población, se preocupe la Corporación municipal de abordar la labor de condicionar el alcantarillado a fin de que cumpla con la misión para que fué creado.

Existen varios sistemas de evacuación que pueden acomodarse a las necesidades diversas de cada ciudad, cumpliendo, en cada caso, con la función que le está encomendada. Algo se ha dicho ya desde estas columnas respecto al sistema que consideramos más conveniente para Soria; sin embargo insistiremos otro día, limitándonos, hoy, a apuntar la necesidad de que no se releguen al olvido asuntos de tan capital importancia como el alcantarillado y pavimentación.

## Efímera.

Sábado: «Nunca he visto más hermosa ni más alegre a...»

Soria está desconocida, rebotante de vida, de animación, de gente...

Cine... Teatro.

Parejas de la Guardia civil, de a caballo é infantería, todas a pie, ocupan las bocacalles. Una irrupción de paletos ha tachonado la calle principal de pintorescos grupos. Están divididos en tandas que todo lo invaden, de todo se enseñorean. Los provincianos, la flor y nata de esta tierra hidalga, se apiñan hasta estrujar a un gran señor—lo parece, al menos, si se contrastan las vestimentas—para escuchar el cuchicheo que unos reciben sonrientes, otros con extraños codiciosos gestos. ¿Qué ocurre? ¿La revolución?... ¡Bah! ¿Se conspira?... ¡Bah!

En el café: El núcleo formidable de la irrupción se ha desparramado por el café. Las mesas están literalmente acorraladas de paletos. Los hay de todas cataduras y para todos los gustos; predominan, sin embargo, los calzones cortos con sangrías que descubren interioridades de nivea blancura: ¡lástima que los calzones sean tan cortos! Los camareros no descansan, corren, vuelan, y no llegan a tiempo. Los servicios caen sobre las mesas; el café, apenas servido, desaparece a través de las bocas anhelantes que consumen vertiginosas como vorágine apocalíptica. Se consume sin tasa, sin medida. Cafés, copas, más cafés, más copas... alguien paga... no importa quien sea.

El abastecedor sonríe satisfecho. Buen día.

Aislado, entre la muchedumbre, contemplo la escena. En todas las mesas se destaca, sobre cascos de pieles, burdas zamarras, fajas azules y calzones cortos, la figura austera, respetable, de señores que me son conocidos—de vista nada más, pero conocidos.—Infero que son los ídolos a los que se dispensa adoración ovejuna.

Se me acerca un amigo y habla, casual ó intencionadamente, de dinero. Los que acorralan las mesas próximas vuelven precipitadamente sus cabezas sugestionados por el sonido argentino; y, sus ojillos grises, verdes, omnícromos, centellean, irradian luces brillantes, aceradas, breves,—escapes inconscientes é inevitables de sus almas codiciosas: algunos, muy pocos, permanecen imperturbables, tranquilos como sus conciencias cristalinas y puras.

Y entran unos, chocando con otros que salen; y el flujo y reflujo aumenta,—y oleadas de carne se desbordan por las puertas y nuevas oleadas de carne afluyen al salón...

Alguien dice a mi lado que está muy animada la feria.

Yo pregunto: ¿qué se vende?

Y me responden: Conciencias.

J.

## EXTRANJERO

### SIDI-BEL-ABBÉS

Para hacer un reconocimiento en el campo del pretendiente han sido enviados cincuenta jinetes de la columna del Sultán.

Fueron descubiertos y obligados a huir, abandonando en la fuga 39 caballos, y buscaron refugio en las espesuras del monte.

El jefe de la columna del Sultán ha pedido al bajá de la Alcazaba que movilice la tribu de Oledismansur, quienes se niegan a cumplir la orden. El pánico se apodera de la columna del Sultán que se niega a marchar contra el pretendiente.

En un solo día han desertado 150 soldados, que se han refugiado en Argelia.

Se dice que las tropas del pretendiente perfectamente organizadas, esperan órdenes para atacar y consideran segura la victoria.

### PARÍS

Ha terminado la huelga de panaderos.

En una reunión celebrada en la Bolsa del trabajo, Sawie, principal promovedor de la huelga, aconsejó la necesidad de volver al trabajo, por considerar imposible obtener el triunfo y lograr las reivindicaciones obreras, puesto que los patronos pueden organizarse con el concurso de los soldados y los obreros que llegan de provincias y del extranjero.

Decrece rápidamente la huelga de los mozos de café.

—El *Petit Parisien* publica una entrevista celebrado con Bilke, miembro de la Cámara de los Comunes, sobre las relaciones anglo-alemanas.

Dijo que los ataques de los alemanes hacen reír a los políticos ingleses y que el poco afecto que les inspiran los alemanes es cuestión de temperamento.

Que el motivo de llegar a las manos no será ni la rivalidad financiera ni la comercial, y en cuanto a un ataque de Alemania no es presumible mientras Inglaterra posea la supremacía naval.

La marina alemana es buena, pero poco numerosa, y en el caso de que Alemania aumente las construcciones navales Inglaterra aumentará las suyas y esto puede durar indefinidamente.

La paz continuará por largos años. Inglaterra no busca alianzas y no amenaza a nadie pero tampoco teme a nadie.

—Law, que disparó el día 1.º de Mayo sobre los soldados de París desde un ómnibus, llegó a Nueva York en 1905.

En 1903 fué cruelmente maltratado por los cosacos en Balta, mostrándose desde entonces tan pronto melancólico como vehementemente revolucionario. Se dice que está loco.

De Nueva York se ha enviado a París una certificación médica.

### HOLANDA

El rey D. Alfonso y la reina doña Victoria proyecta visitar a Holanda en el mes de Julio.

Los Soberanos españoles serán huéspedes de la reina Guillermina, en el palacio de Amsterdam.

### LONDRES

Un trasatlántico alemán ha naufragado cerca de Seal.

—Dicen de Bombay que Cabaul está convertido en un centro de agitación anglofoba que amenaza extenderse a todo el Afghanistan y que es fomentada por los santones musulmanes.

### NUEVA YORK

A consecuencia de la explosión de una mina en Virginia, cien mineros han quedado sepultados. Cincuenta se salvaron por una escalera de seguridad. Hubo ocho muertos. Hay pocas esperanzas de salvar a los demás.

—Un telegrama de Worcester (Massachusetts) dice que en un discurso pronunciado en un banquete de la *Board Trade* de Worcester, el antiguo ministro de Hacienda, Shaw, declaró que era inevitable una guerra entre dos grandes naciones deseosas de dominar en el Pacífico.

Es indudable que aluda el Japón y a los Estados Unidos. El discurso ha causado profunda sensación.

### SAN FRANCISCO

El conde Otto Waldstein de Austria se paseaba cerca de Willows cuando fué atacado por varios hombres que tomó por bandidos y que eran policías, quienes le confundieron con un asesino que buscaban.

El conde huy; pero fué muerto después de una persecución encarnizada.

### RUSIA

La cárcel de Kresti (San Petersburgo) ha sido ocupada militarmente a consecuencia de una rebelión de los detenidos.

Los soldados hicieron uso de las armas para restablecer el orden, y, apesar de los muchos disparos, no han resultado heridos.

### CONSTANTINOPLA

Se ha confirmado la derrota de los turcos en el Yemen.

Según confesión del gobierno otomano se elevan a 700 hombres las pérdidas de los turcos.

### TÁNGER

En Sidi-Bel-Abbés se nota gran actividad en los campamentos del Sultán y del pretendiente, preparando el encuentro.

Parece que el Raisuli se ha reunido con el pretendiente en Zeluan.

El pretendiente ha enviado a Tazza sus bienes, muebles, harem y caballos de lujo, y dispone de dos ametralladoras, cinco cañones y 20.000 hombres.

Las tribus de Kebdanas, que son adictas al Sultán trabajan activamente para arreglar el camino por donde ha de pasar la columna imperial. En Casablanca hay mucha agitación.

El Magzen ha recibido la reclamación formulada por el ministro de Portugal a consecuencia de la muerte de un israelita, súbdito portugués.

El Raisuli prepara activamente, en las montañas de Elkmes, un levantamiento en armas contra la tribu de Beni-Aross, pues desea vengarse.

Para prevenir la incursión de gentes en Elkmes son enviados grandes refuerzos de tropa a Tetnán desde Tanger. Esta ciudad ha quedado desguarnecida y de la columna de 5.000 hombres que acampaba en los alrededores.

## Dos palabras.

Por falta de espacio no hemos dicho nada, hasta ahora, acerca de la preterición de que fueron objeto gran parte de los diputados provinciales al concertarse, en el Gobierno civil, la candidatura oficial para presidente y vicepresidente de la Corporación provincial; no habiendo recogido, por igual causa, los comentarios que se han hecho refiriéndose a alguno de los preteridos que ha ocupado siempre un puesto distinguido en la política conservadora de la provincia.

Haciéndonos eco de lo que en todas partes se dice, nos hemos preguntado si será fundado el rumor de que se ha hecho el reparto de cargos entre determinados elementos con fines, mas que políticos, particulares y si es posible que haya habido interés en prescindir de personas que han antepuesto, en toda ocasión, a consideraciones de otro orden, los intereses sacratísimos de sus representados.

No hemos de hacer hincapié en estas menudencias de la política a las cuales han puesto acertado comentario elementos de distintas filiaciones e independientes. Entre ellos, los apreciables compañeros que redactan *Heraldo de Soria*, calificaron de poco cortés el procedimiento seguido por los diputados de la situación no cambiando impresión alguna con las oposiciones para confeccionar la candidatura, motivando el acuerdo de las oposiciones de presentar batalla al Gobierno, en la cual, con ayuda de la suerte, venció éste a aquellas.

A nosotros sólo se nos ocurre preguntar: ¿Es ésta la manera de vigorizar el partido conservador y de procurar identificarlo con las aspiraciones de nuestros comprovincianos?

## Consumatum est.

Ayer se consumó otra iniquidad política, de las muchas iniquidades que de esta especie se consuman en nuestro desdichado país.

Cuatro candidatos se presentaban a las tres senadurías que el distinguido cuerpo de compromisarios en unión de los diputados provinciales debían elegir.

Eran los candidatos, D. Ramón Benito Aceña, veterano soriano, varias veces diputado por nuestra provincia y varias también senador, cuyas energías fueron siempre para el país que le vio nacer; D. Julián Muñoz y Miguel, también soriano, y que también ha sido diputado y senador por la provincia, y que ha servido con asiduidad a los sorianos en sus intereses generales. D. José Pedro Díaz Agero y Ojeto, planta trasplantada el 21 de Abril pasado desde un distrito de la provincia de Salamanca, donde no fructificó, y que por primera vez pisó nuestro país hace dos días, y D. José Parres y Sobrino, célebre orientalista por sus dos ó tres discursos pronunciados, después de mucha preparación; senador en otras ocasiones por obra y gracia de D. Lamberto Martínez Asenjo.

Formaban la candidatura ministerial D. Ramón Benito Aceña y el señor Díaz Agero como conservadores, y D. Julián Muñoz, encasillado en tercer lugar, y la defendían por corrección política D. Luis Marichalar, diputado por Soria D. Luis Ayuso, diputado por el Burgo, y los elementos conservadores y demócratas de la comarca. Pero estos señores no contaron con la *huésped*, y ésta era D. Lamberto Martínez Asenjo, que a sangre y fuego, acompañado de todos sus caciques, cacicuelos y caciquillos, hijos parientes y testamentarios de los mismos, con la abnegación propia del ganado churro del país apoyaban a D. José Parres, que no es conservador, ni aun liberal, porque perteneciendo al partido del señor Moret, éste le habrá aconsejado la abstención. Pero le bastó pertenecer al de D. Lamberto que es partido de muy ancha base, todo ideal político (pues entre sus partidarios se cuentan varios de San Vicente de Paul, y varios republicanos furibundos) nada de conveniencia particular.

La derrota de D. Julián Muñoz la sentimos como sorianos pues lo somos antes que políticos y el siguiente lugar después de D. Ramón, le hubieramos dado nosotros, si poder tuviéramos para ello. Si el caciquismo lo derrotó eligiendo en su puesto a quien, sabiendo mucho, nada hizo en el país sirviera de consuelo al representante, que con nosotros están las personas sensatas y los que nada esperan de los caciques.

UN PARDILLO.

## CRÓNICA NACIONAL

### POLÍTICA

#### La fiesta del trabajo.

En Madrid tuvo lugar la manifestación obrera que estaba anunciada sin que haya de apuntarse incidente alguno desagradable.

Los manifestantes pertenecientes a distintas numerosas sociedades obreras recorrieron el paseo del Botánico, Cibeles, Alcalá, Puerta del Sol, Carretas, Atocha y Relatores; al llegar a ésta calle hizo uso de la palabra Pablo Iglesias desde uno de los balcones del Centro obrero allí situado.

Dijo que instruyéndose los trabajadores, sin dejar de luchar para templar el espíritu, se llegará a conseguir que no se dicten veredictos como el recaído en la causa del tercer Depósito, ni ocurran atentados a la libre emisión del sufragio, no continúe una política asquerosa como la que, en la actualidad, se desenvuelve.

Dió fin a su peroración excitando a todos para que prosigan sin desmayos, en la confianza de que al final se encuentra el triunfo apetecido.

—Las sociedades obreras del Centro societario de la calle de la Bolsa, sustentan un criterio distinto al de la calle de Relatores y no asistieron a la manifestación.

A su vez tuvieron un mitin para protestar de la forma equivocada—según ellos—en que las demás sociedades celebran la fiesta del trabajo.

Presidió Antonio Lozano. Usó de la palabra Manuel Sanchez, el cual combatió la fiesta del 1.º de Mayo porque, en su opinión no se llega a conseguir la emancipación anhelada con fiestas y banquetes, sino por medio del constante estudio del problema social.

Epifanio Sevilla abogó por un gran espíritu de asociación y condenó la fiesta del trabajo que nada resuelve, sino es el añadir una fiesta más a las muchas que tiene el año.

Alonso Aboy combatió a Pablo Iglesias por no conducir por el verdadero camino a las masas trabajadoras.

Ubaldo Romero Quiñones explicó la significación del 1.º de Mayo que es la preparación de la huelga general para la reivindicación social.

—En las demás provincias de España, se ha celebrado la fiesta del trabajo sin incidentes.

#### Dos de Mayo.—Bando.

Con motivo de la fiesta del 2 de Mayo, el alcalde de Madrid publicó el siguiente bando:

«La inmortal epopeya del 2 de Mayo de 1808, ejecutoria de nuestra nacionalidad, simboliza el esfuerzo heroico siempre vivo en el alma española para luchar por su independencia.

Al recordar jornada tan gloriosa, y al rendir homenaje a sus mártires inmortales, sea para ellos nuestra gratitud y admiración, el culto que honra y enaltece a los pueblos, el que el patriotismo rinde a los grandes hechos: ferviente amor purificado de pasiones; que no es incompatible la religión de la Patria con el afecto debido a pueblos hermanos, contrapuestos un día por vicisitudes ya confiadas a la historia.

Con fé y entusiasmo lucharon y murieron aquellos héroes: vivan lozanos los laureles de su victoria, y que la ejemplaridad de sus virtudes nos aliente.»

La fiesta resultó brillante contribuyendo a ello la esplendidez del día.

Se celebraron los funerales por los mártires de la memorable jornada en la iglesia Catedral. Ofició el arzobispo de Granada acompañado de dos canónigos de la Catedral, pronunciando una plática el padre Calpena.

Terminados los funerales se dirigió la comitiva al Obelisco de la plaza de la Lealtad. En el recinto donde está emplazado el monumento, se dijeron misas durante toda la mañana.

A continuación tuvo lugar el desfile que resultó vistosísimo.

#### Consejos de ministros.

Por continuar enfermo el Sr. Loño, se celebró, el miércoles último, Consejo de ministros en el palacio de Buenavista, consagrando exclusivamente, según manifestó el Sr. Maura a la salida, al estudio de los presupuestos, debiendo quedar ultimado, por lo tanto, el de Guerra, único que faltaba estudiar.

El Sr. Rodríguez San Pedro explicó la obra económica que se propone presentar el Gobierno a las Cortes. Se preocupa en realizar una obra seria que convenga a la inteligencia sin deslumbrar a la imaginación.

A preguntas que hicieron los periodistas al señor Ferrandiz, referentes a ciertas competencias que se suponía estaba dispuesto a presentar el señor Lacierva, respondió aquel ministro que corresponde a los marinos planear y organizar la defensa de nuestros puertos, y las líneas de torpedos. Por lo que se refiere a los mandos de plazas marítimas, dijo que corresponde resolver a la Junta Nacional de Defensa, presidida por el jefe del Gobierno, limitándose el ministro a informar al rey, con el acostumbrado discurso, de la marcha de la política exterior e interior durante la semana dando cuenta además, el jefe del Gobierno, de haberse verificado sin incidentes la fiesta del 1.º de Mayo en toda España.

También se ha oído algo de presupuestos y de la reunión de los exministros liberales.

#### Los liberales.

Con la asistencia de veinticinco, y ocho adhesiones, se verificó, días pasados, una reunión de exministros liberales.

Habló el Sr. Moret para poner en conocimiento de los congregados la conferencia celebrada, días antes, con el Sr. Maura acerca del encasillado y condenó, de paso, la intransigencia del señor Maura que quebranta las prácticas y relaciones que han existido siempre entre los partidos gubernamentales. El Sr. Montero Ríos dijo que aparte el número mayor ó menor de la representación liberal en la Alta Cámara—que es lo de menos—importaba mucho la gravedad del golpe dado por el gobierno; agregó que la última obrera electoral del Sr. Maura, significa un retroceso peligroso porque, al volver al poder los liberales, habrán de agravar el mal para defender a sus candidatos; y terminó diciendo que era necesario realizar un acto demostrativo de que no se juega impunemente con la opinión. El marqués de la Vega de Armijo aconsejó la abstención del partido liberal en toda clase de relaciones con el gobierno al cual condenó por el retroceso que significa la política electoral seguida y por el apoyo prestado a la Solidaridad Catalana que, en su opinión, fomenta las ideas separatistas. Los señores Villanueva y Groizard, estuvieron de acuerdo con lo manifestado por el Sr. Montero Ríos; y el Conde de Romanones, de acuerdo también con lo dicho por el Sr. Montero, aconsejó que se dejara en libertad al Sr. Moret para que resolviera lo más conveniente.

Así se acordó. Después anunció el Sr. Moret que celebraría una entrevista con el jefe del Go-

bierno a fin de realizar el último esfuerzo en favor de la concordia.

De acuerdo con el espíritu reinante en la Asamblea de exministros ha decidido el Sr. Moret que el partido liberal se abstenga en presentar candidatos en la elección de senadores, con la excepción de aquellos que luchan por las Universidades, Academias y Sociedades Económicas, por tratarse de fuerzas sociales más que políticas, é item más, los que cedieron sus distritos a cambio de senadurías.

La abstención, por lo demás, será completa dando ejemplo de ella algunos ex-ministros —Quiroga Ballesteros, Luque, Concas etc.—que retiraron sus candidaturas.

La abstención será puramente electoral; después convocará a las minorías liberales de ambas Cámaras que son las llamadas a resolver para lo sucesivo.

#### Los canalejistas.

Censuran la actitud del partido liberal por querer obtener puestos en el Senado apoyados por el Gobierno. Ellos, en cambio, lucharán, allí donde se crean con fuerzas, en contra de los ministeriales.

Se atribuye al Sr. Canalejas la siguiente declaración: «Si esa actitud la hubiesen adoptado antes de las elecciones de diputados, yo y mis amigos, sin requerimiento de nadie, les hubiésemos ayudado en ello, llegando hasta el retraimiento.»

#### Sánchez Toca, alcalde.

El jueves conferenció con el jefe del Gobierno el Sr. Sánchez Toca, quedado convenida la fecha en que se firmará el nombramiento de alcalde de Madrid a favor del último.

La candidatura del Sr. Dato para la presidencia del Congreso tropieza con algunas dificultades.

#### Periódicos prohibidos.

En Barcelona ha sido prohibidos el periódico *Petit Meridional* que se edita en Montpellier y otros dos que ven la luz en París por publicar informaciones referentes al movimiento autonomista de Cataluña.

La policía quiso secuestrar los números que se venden en el kiosko francés existente en la Rambla; pero se habían agotado todos ejemplares.

El propietario del kiosko ha protestado ante el Cónsul francés de lo sucedido.

\*  
\*\*

## BALANCE DE SUCESOS

### Parricidio.

En Escobal, provincia de Oviedo, Pedro Herodia, *Machaca*, celebró, invitando a un festín a varios amigos, su triunfo como electorero en las elecciones de diputados a Cortes en las cuales había ganado mucho dinero y vendido su voto al candidato conservador.

Alberto, hijo del *Machaca*, hizo patente su repugnancia por el pescar con que su padre hacía gala de haber vendido el voto y se suscitó un altercado en el que tuvieron que intervenir los comensales para que el padre no golpeará al hijo.

Después de terminada la cena marcharon a una taberna permaneciendo en ella hasta la madrugada, que se separaron, los invitados.

En el momento de acostarse padre é hijo, acometió aquel a éste con una hacha tremenda y golcó hasta dejarlo muerto.

El desgraciado Alberto quedó con la cabeza horriblemente machacada y el pecho hundido.

El parricida fué detenido.

### Por equivocación.

Ha sido asesinado en Sevilla, en el camino de Guadaira, el capataz de una finca Manuel Márquez por un individuo que se hallaba emboscado esperando a otra persona.

Antes de morir Manuel Márquez declaró que no conocía al agresor y que ignoraba los móviles que impulsaron al asesino a cometer el crimen. Se cree que confundió a la víctima con otra persona.

### Libre todavía.

El *Pernales*, montando una yegua negra y armado de escopeta y rifle se pasea por Puente Genil, conversando con diferentes personas, en general bien acomodadas, pero sin cometer fechorías.

Cerca del pueblo detuvo un carruaje en el que iban D. Eligio Gómez, una niña cuñada suya y un amigo. Como la niña comenzara a llorar, el *Pernales* la acarició pretendiendo consolarla.

Manifestó que había detenido el carruaje por haber creído que lo ocuparía D. José Arega, rico propietario con el que tiene grandes deseos de trabar relaciones.

### Un feto.

En el barrio de la Barceloneta (Barcelona) se encontró un recién nacido en medio de una calle, el cual falleció momentos después.

Ha coincidido con el encuentro la desaparición de una joven de veinte años que se supone dió a luz y, después de abandonar la tierna criatura, se arrojó al mar.

### Crimen y suicidio.

En una casa de la calle de Calvo Asensio, se ha desarrollado un suceso sangriento, de los que se llaman pasionales, entre Amalia Mateos de cincuenta y seis años y Segundo Sainz Pérez de treinta y cinco que vivían maritalmente desde hace unos siete meses.

Segundo Sainz Pérez, impulsado por los celos, apuñaló a Amalia Mateos y se marchó de casa tranquilamente diciendo a los vecinos, que acudieron al oír los gritos de la víctima, que había sucedido lo que era inevitable sucediera.

El matador fué al paso nivel de la estación del Norte y se arrojó a la vía en el momento que pasaba el tren tranvía de Pozuelo.

Recogido en una vagoneta, no pudo decir más que su nombre, falleciendo a los pocos momentos.

## TEATRO

En la noche del jueves se celebró la tercera función de abono en el Salón-Teatro del casino de Numancia. Había numerosa concurrencia—aunque no tanta como el domingo último—estando en mayoría el sexo bello, dignamente representado por bellísimas señoritas sorianas que daban, con sus naturales encantos, una sugestiva nota de color y armonía.

Se ponían en escena la comedia en dos actos de Linares Rivas *El abalengo* y el sainete de Vital Aza *Ciencias exactas*.

La obra de Linares Rivas que queda, en mi opinión, muy por debajo de *La cizaña* y otras del mismo autor, apesar de las libertades que se advierten en la técnica y algunas deficiencias fáciles de observar, está bien escrita en conjunto.

Vive y palpita en toda la obra un fondo de realidad. Las preocupaciones de origen han sido convertidas por el autor, en palenque de luchas tranquilas é inocentes—por lo inconcebibles en la actualidad—que se traducen en hondas perturbaciones. Al fin se impone el buen sentido y renace la calma precursora de la felicidad.

El autor se propuso demostrar que para aspirar a la felicidad relativa en el mundo que habitamos—que no debe ser el mejor de los mundos aun cuando, *Pangloss*, afirmara lo contrario—es necesario acomodarse al medio en que se vive, desentendiéndose de rancias vanidades y preocupaciones ridículas.

«Ciencias exactas» es un gracioso sainete que, como el maestro D. Silverio Martínez, deleita bastante, pero nada enseña. Y esto no tiene nada de particular: el autor solo se propuso lo primero; y lo consiguió.

En el desempeño de una y otra obra, brillaron como astros de mayor magnitud los de siempre, contribuyendo todos, en general, al buen resultado. El público premió la labor de los artistas con nutridas salvadas de aplausos.

### LAS FLORES

Así se llama una cosa que, los hermanos Quintero, denominan comedia; y el telón cayendo tres veces, después de haber sido levantado otras tres, divide en igual número de... trozos ó actos—de alguna manera se han de llamar—.

El engendro es anodino: sin color y sin sabor.

Se han empeñado los señores Alvarez Quintero en hacer *obras* acumulando chistes de calembourg que, á las veces, resultan fúnebres, y solo consiguen aburrir al respetable público. Porque, es indudable que han tenido sus aciertos; pero no es menos cierto que, con materiales tan débiles, si falta la observación sagaz, se va decididamente hacia el descrédito.

Argamento, no tiene la obra. Para dar una ligera idea a mis lectores de lo que han querido hacer los incubadores del engendro, sería necesario repetir las palabras y frases que se obliga a decir a todos y cada uno de los personajes y después, quitando todas las palabras, restando todas las frases, haciendo caso omiso de todos los actos, quedaría el argumento, nada...

*Las flores*, de los Quintero, recuerdan el teatro liliputiense de los autómatas. Cada personaje va amarrado a un cordel; y todos los cordeles convergen en las manos de los autores que están en las bambalinas. De esta suerte, cuando estorbe un personaje, por tener que dar entrada a otros, se tira bruscamente, sin arte, de la cuerda y el personaje desaparece; la escena queda libre para el acceso del nuevo personaje que el espectador menos sagaz vé venir á través de los bastidores.

Por si esto fuera poco, abunda la obra en digresiones que son las que dan cuerpo a la acción invisible, y los chistes—si puede darse este nombre á escandalosas audacias—están traídos por los cabellos, sin donosura, sin gracia, sin enjundia.

Han de tener en cuenta los Sres. Quintero que una cosa es la realidad y otra... el *desahogo*. En el tercer acto, cuando la pasión latente—como todas las pasiones teatrales de estos autores—tiene su consagración con las *manidas* expansiones de última hora entre los amantes pudibundos, *Bernardo*, echando por tierra toda la leyenda amorosa de castidad y pureza, pide un beso á *Consuelo*; pero, así, descaradamente, como cosa natural y sencilla delante de un público. Y esto, digan lo que quieran los partidarios del verismo, en cuyas filas formo modestamente, no es

real; porque no es así la vida. Ciertamente que no hay pasiones sin besos—¡lástima que, lo contrario, no sea también verdad!—pero el beso, la condensación sublime del amor hondamente sentido, tiene su encanto en el misterio,—cuentan que sabe á gloria el beso dado á hurtadillas, de espaldas al mundo, en la soledad y el silencio solo interrumpidos por el batir de alas de los amorcillos creados por la fantasía... Y desde luego, en todos los casos, se hacen esas cosas sin testigos.

Por lo demás, todo el desarrollo es pasado, monótono, vulgar, antiartístico; y cuando llega el final, cargada la mente de pasajes insubstanciales y soporíferos, se viene en la cuenta que acaba lo que debía tener allí su principio.

Algo más diría si la premura del tiempo no me lo impidiera; he de hacer constar, sin embargo, que nunca puede servir de disculpa á los tenedores de papel artístico—pase lo de artístico—la abundancia de producciones más ó menos aceptables, si fracasaban en una—en el caso presente, varias—de sus obras. Las consideraciones que se tengan con los consagrados por la fama, son irritantes; pues, á nadie más que á ellos, cumple retirar de la circulación lo que puede redundar en menoscabo de su reputación mejor ó peor adquirida. Además es muy sabio y cuerdo rectificar equivocaciones, eludiendo los imperativos de la pasión ó la codicia.

También á los directores de la compañía alcanza hoy nuestra censura. He pasado por alto pequeñas deficiencias observadas en otras funciones, por entenderlo conveniente para todos. La que hoy voy á apuntar es de calibre tan grande que no la puedo pasar en silencio.

Gabriel—porque así lo dice el libro—llama á Rosa María, repetidas veces, negra, morena mía; y la Srta. Gómez es rubia. Claro está que al autor, ni á los directores, no les es dable cambiar el color del cabello de la artista encargada del rol citado; pero si es posible cambiar de color en el discurso sin que la obra pierda nada—aunque, en este caso concreto, nada le queda ya que perder—

Los artistas que tomaron parte en el desempeño de *Las flores*, sacaron el partido que pudieron del esperpento literario original de los Sres. Alvarez Quintero.

Numeroso y selecto público llenaba la sala.

JULIANO.

## LA JORNADA DE AYER

### Los Senadores.

Siempre que se aproxima la elección de representantes en la Alta Cámara se llena Soria, como las 48 capitales provincianas, de agentes electorales, compromisarios, diputados provinciales y de los otros, *et sic de ceteris*.

Desde el viernes pudimos presenciar el curioso espectáculo, y no hay para que decir, con cuanta pena observamos que nuestras costumbres políticas lejos de mejorar van cada día de mal en peor.

De los cinco distritos fueron llegando los compromisarios, el día 3, alojándose en diferentes posadas, según órdenes, indicaciones ó mandatos de los primates políticos, (que de alguna manera hemos de llamarles.)

Ya se sabía quienes eran los candidatos y sus patrocinadores. Produjo cierta sorpresa la llegada del Sr. Párras pues se creía que como soldado disciplinado del partido liberal obedecería las órdenes terminantes de Moret y retiraría su candidatura. Sin duda por esto circuló poco después la noticia de que D. José Párras había cambiado de jefe ingresando en el grupo que acaudilla López Domínguez y Canalejas cosa que no tiene nada de particular ya que el Sr. Párras ha sido sucesivamente pidalino, silvelista y moretista.

\*\*\*

No sabemos si el cuerpo electoral, pero con seguridad todos los sorianos que estiman algo su patria chica y su condición de ciudadanos españoles hacían estas preguntas: «¿Quién es Díaz Agero? ¿A título de qué nos lo envían? ¿Por qué Soria ha de sufrir los caprichos y las imposiciones del del encasillado?»

Y todos absolutamente todos se dolían de esta desconsideración, de este menosprecio en que nos tienen los gobiernos de Madrid. Y mucha mayor vergüenza nos ha de dar el que los electores, prescindiendo de las conveniencias regionales y haciendo caso omiso de su libertad y de su soberana ciudadanía, hayan acatado mansamente las órdenes de los encasilladores.

\*\*\*

Cotización de votos, caza de compromisarios, encerronas en posadas y en casas particulares, conciliabulos... Todo lo hemos presenciado sin que nos sonrje el espectáculo á fuerza de tanto repetirse.

Pero aún ha pasado más en las recientes tituladas elecciones.

Algunos elementos demócratas se quejan (y según parece con razón) de la conducta observada por los candidatos Aceña y Díaz Agero quienes á pesar de estar encasillados con D. Julián Muñoz pactaron á última hora con D. José Párras

y su decidido protector Sr. Martínez Asenjo para conseguir el triunfo de una postrer candidatura que tenía por irri «un cuarto lugar en blanco».

Y se habla de reuniones habidas en casa del Dr. Hinojar y en la del diputado provincial don Vicente Alvarez y se dice que un concejal republicano prestó su domicilio para congregar compromisarios, y que á primera hora de la mañana se cruzaron argumentos contundentes entre dos políticos profesionales de esta capital...

Total según el escrutinio.  
D. Ramón Benito Aceña, 298 votos.  
D. José Díaz Agero y Ogesto, 234 id.  
D. José de Párras Sobrino, 208 id.  
D. Julián Muñoz y Miguel, 198 id.

\*\*\*

Para contera de esta información consignemos nuestra protesta por la *novedad* de haber patrullado por las calles de Soria durante los días 4 y 5 parejas de la Guardia civil.

El Sr. Gobernador civil, ya que no ha tenido habilidad, ó lo que sea, para sacar á flote la candidatura íntegra, debió evitar este alarde de fuerza que si en todas partes *desdice*, en la exageradamente pacífica Soria, desde mucho más.

## Del municipio.

Acompañada de atento B. L. M., hemos recibido una copia del bando sobre la Urbanización acordada por el Ayuntamiento y Junta municipal.

Dice así:

**Don Ramón de la Orden Domínguez, alcalde constitucional de esta ciudad**

HAGO SABER:

Que por el Excmo. Ayuntamiento, que me honro en presidir, en sesiones de 20 y 27 de Marzo último y por la Junta municipal en la celebrada el día 1.º del mes que cursa se acordó la urbanización de la parte de la ciudad ocupada por el derruido palacio de la señora Marquesa viuda de la Vilueña y la huerta á él contigua y que para atender á los gastos que el proyecto pueda originar se solicite del Excmo. Señor Ministro de la Gobernación la autorización necesaria para invertir capital procedente del 80 por 100 de los propios vendidos á la Corporación, disponiendo de la suma que en efectivo posee en la Caja general de Depósitos y vendiendo, hasta el total importe del presupuesto de mejora, valores de los que el Ayuntamiento tiene depositados en la Sucursal del Banco de España en esta provincia.

Lo que en cumplimiento de lo preceptuado por la Instrucción de 28 de Julio de 1882, se hace público á fin de que en el término de 15 días puedan interponerse las reclamaciones por escrito que se consideren oportunas en contra de los acuerdos de referencia.

Soria 3 de Mayo de 1907.—El Alcalde, *Ramón de la Orden*.—P. A. del Excelentísimo Ayuntamiento, el Secretario, *San-tiago Ceberio*.

## Código del buen conferenciante.

I. No te precipites sobre el público como el domador sobre las fieras. Al entrar en la sala deberás saludar, sonreír, sentarte, retirar tus cubiertas manos de sus guantes blancos listados de oro, reconocer la asistencia con una mirada simpática; y, únicamente después de verificadas todas estas múltiples y delicadas operaciones, podrás preludiar con una voz hábilmente débil.

II. Si eres calvo, como la ocasión, no sacudas una cabellera patética, ni te indignes con unos mechones rebeldes, sinó inclinada de vez en cuando la cabeza bajo el peso de una emoción bien interna.

III. Estudia las entonaciones, las pausas, los subrayamientos, los cambios de voz, y progrediendo todo esto naturalmente, ó como si lo fuera.

IV. Suprime implacablemente los párrafos desazonantes. Scribe (ó La Palisse) ha dicho: «Lo que se suprime no ha sido nunca silbado.»

V. Oírece las anécdotas como bombones en una cajita de plata.

VI. Adopta la levita durante el día (fíjate en los grandes casamientos), y el frac durante la noche.

VII. Surte tu brebaje á tu asunto: el padre G. bebía benedictina; Julio Simón, leche esterilizada; Luisa Michel, un ponche, que ardia como una casa consistorial. Escoje el té si hablas de China, el champagne si se trata de fantasía amorosa, y reserva el vino de Asti para la música italiana.

VIII. Ten un vaso tuyo, grabado é historiado, á semejanza del bebedor de Royat ó del gran señor que solo comulga con formas investidas de sus armas.

IX. No imites á esos atolondrados que vierten su garraña en la azucarera.

X. Que el tapete de tu mesa llegue hasta el suelo y oculte el extremo de tus botas.

XI. Está dispuesto á todo. Francisco Sar-

cey, en Angers, discurría sobre las canciones; no tenía cantora, y él mismo fué quien cantó. Piensa que puedes verte obligado á hablar de los diferentes bailes.

XII. Si has soltado una expresión como: «la señora estaba sudada», no trates de corregirla diciendo: «la señora estaba sudorosa».

XIII. Acuérdate de que al talento de la elocuencia es preciso añadir la elocuencia del talento.

XIV. Ten el omniconocimiento de los asuntos y está dispuesto á disertar desde mañana mismo, sin preparación, sobre las «contribuciones directas bajo Ramses II,» ó los «desahogos afectivos de las panteras», ó las «favoritas de los últimos emperadores chinos de la dinastía de Li-tai-pe».

XV. No escojas dos mujeres por audicionistas: nunca llegan á entenderse lo bastante; ni una mujer y un hombre, se entienden demasiado.

XVI. Si tu audicionista parece estar celosa de tu éxito personal, haz como si te regocijaras de su triunfo.

XVII. Combina las actitudes y el tono de un confidente de salón, de un abogado ante los jurados y de un predicador de catedral.

XVIII. Si hablas en el extranjero, respeta la primacía de las ciudades. Julio Lermína, conferenciando en Bruselas, debió decir: «He leído en los periódicos de la localidad.» Esta palabra fué la octava y la última de su conferencia, pues tuvo que huir por una puerta excusada.

XIX. Reflexiona bien antes de afrontar el monstruo de mil cabezas en una sala de estudiantes.

XX. Si has emprendido una *tournee* de conferencias políticas, no debes reparar en los gastos de viaje de dos interruptores. Escógelos seguros, fuertes de... boca y fáciles para el frenesi.

XXI. Así, provisto de estos edictos y añadiéndoles un poco de genio lírico y de talento, como si éste no costara nada, podrás heredar el vaso de agua azucarada de La pommeraye, de Sarcey ó de Legouvé.

Et de David é teint rallumer le flambeau.

## SUETOS Y NOTICIAS

Por el jefe de la fuerza del puesto de la Guardia civil de Yanguas, se comunica á este Gobierno civil, que en la madrugada del jueves último se produjo una reyerta entre varios mozos de dicha villa, resultando herido de arma de fuego el mozo de 20 años Eleuterio Orte, el cual tiene dos heridas, una en la región supraclavicular izquierda, leve, y otra grave, en la región inguinal derecha, parte superior, estensa y penetrante, midiendo doce centímetros y sin salida.

Se ha declarado autor de dichas heridas Arturo Urbina y como cómplice Félix Simón, ambos de 18 y 28 años respectivamente.

El cabo de la benemérita con fuerzas á sus órdenes logró en breves horas capturar á los mozos Arturo y Félix, ocupándose al primero, una pistola de dos cañones descargada.

En la finca que D. Pablo Palacios, posee situada en el término municipal de Agreda titulada la «Nava», fueron arrancados á raíz cuatro árboles frutales (manzanos) para trasplantarlos á alguna otra heredad, en las noches del 21 al 23 del mes pasado.

La Guardia civil ha practicado diligencias y ha hallado en otra finca de Miguel Cabrejas dichos árboles.

Este declara, que hallándose con su esposa y su hijo mayor, ausentes de la casa la noche del 21, los llevó á su posesión el joven jornalero Calixto Huertas, el cual actualmente tiene relaciones amorosas con una de las hijas del Miguel Cabrejas, diciendo que los llevaba para que antes de que los árboles se secasen fueran plantados allí.

También la noche del 16 al 17 del citado mes y en la misma finca de D. Pablo Palacios, fueron sustraídos diecisiete pies de chopos, recayendo sospechas de que fuese autor del hecho el Calixto Huertas que ha sido puesto á disposición del Juzgado de primera instancia.

Se ha hecho una donación por el Ayuntamiento de Herreros, á la escuela de dicho pueblo, la cual será invertida en material.

Aplaudimos muy de veras á dicho Ayuntamiento.

—Durante el pasado mes de Abril no se han impuesto multas ni se han recibido quejas contra las empresas ferroviarias de esta provincia.

—En la tarde del viernes último, se celebró una importante reunión en uno de los salones de la Cámara de Comercio, á la que asistieron más de doscientos Alcaldes y Secretarios de Ayuntamiento de esta provincia, reinando decidida unión en defensa de sus intereses que todos trataremos de defender, tal como se merece.

Se acordó elevar respetuosa instancia al Congreso de los diputados y al Senado, solicitando no se lleve á efecto la supresión de municipios menores de dos mil habitantes y que tanto daño vendría á causar en esta provincia.

Dirigió la palabra á los reunidos el diputado provincial D. José Morales Esteras, el cual abogó por tan justa causa, siendo aplaudido.

—Se ha ausentado del domicilio conyugal en el pueblo de Olmillos, Petra Macarrón Ines, de 46 años de edad, yendo indocumentada é ignorándose su paradero.

—Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Navapalos D. Ildefonso Mozas García.

—Están vacantes para su provisión interina las escuelas de Carrascosa de la Sierra, San Felices (niños) y Ventosilla.

—Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril fué el siguiente:

Nacimientos 18; de ellos 7 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2'45. Defunciones, 19; clasificadas del modo siguiente: Gripe, 2, tuberculosis, 4; enfermedades del sistema nervioso, 4; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 4; idem digestivo, 1; idem génito-urinario, 3; otras enfermedades, 1; resultando una mortalidad de 2'58 por 1.000 habitantes.

Matrimonios, 7; resultando una nupcialidad de 0'95 por 1.000 habitantes.

—En el tren de anoche marchó á Madrid nuestro amigo D. Antonio Machado Ruiz, profesor de francés del Instituto provincial de Soria.

—Nuestro paisano, D. Joaquín Febrel, nombrado últimamente Inspector de Sanidad de Teruel, ha sido objeto de excelente acogida en aquella provincia en la que ha iniciado sus trabajos en pro de la salud pública publicando una Circular en la que se recomienda el exacto cumplimiento de las disposiciones generales del Régimen Sanitario interior y las encomendadas á prevenir las infectivas y contagiosas.

Lo esperábamos así de la actividad de nuestro amigo y paisano al cual enviamos nuestro aplauso entusiasta.

## COTIZACIÓN DE PRODUCTOS AGRÍCOLAS

El precio medio general del trigo en los mercados reguladores de Castilla durante la semana última ha sido el siguiente:

Salamanca, 100 kilos, 23'02 pesetas; Zamora, 23'63; Palencia, 23'33; Valladolid, 23'83; Valladolid, 23'83; Burgos, 23'28.

Precio medio general, 23'41 pesetas.

Precio medio de la semana anterior, 23'47.

Diferencia en alza, 0'06.

### SORIA

COMPROMISARIOS á 100, 150 y 200 pesetas ejemplar. Algunos no han admitido transacciones.

## EL TIEMPO

Días	Máxima.	Mínima.	Presión.	Lluvia.	Dirección del viento.
3	29,2	2,6	673,6	>	S.
4	30,8	4,2	669,7	>	E.
5	19,2	8,8	662,7	5'2	S.
6	13'2	3'0	665'3	1'2	O. S. O.

TIP. DE FERMÍN JODRA.

## GRAN FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS

DE

## MELCHOR HERRERO

### ZARAGOZA

Ventas de cementos y portland, cal hidráulica del país y extranjero.

Se construye toda clase de piedra artificial para decorado de fachadas, puentes, cascadas y panteones.

Fregaderas. 1,10 m. largo. 0,60 m. ancho. 0,17 m. alto. 18 pesetas.

» 0,90 » » 0,55 » » 0,17 » » 14 »

» 0,70 » » 0,55 » » 0,17 » » 11 »

Alcobillas... 1,85 » » 0,85 » » 0,52 » » 90 »

Bañeras..... 1,20 » » 0,40 » » 1,20 » » 80 »

Metro lineal de escalera con moldura y del color que se quiera, 10 pesetas. Los demás trabajos á precios convencionales.

Representante en Soria y su provincia, á quien han de hacerse los pedidos:

D. Luis de Molina Martell, Mayor, 2, 2.º.—SORIA

## FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES

Premiado con Diploma de medalla de oro.

## ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

## PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

## FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frio.

Para obras jurídicas, baratas, las de

## EL SECRETARIADO

Los Secretarios de Ayuntamiento que sean suscriptores á "Tierra Soriana,, pueden adquirir las con la rebaja del 45 por 100 de sus precios.

## PELUQUERÍA HIGIENICA

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE

## Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 16.—SORIA

Prontitud, esmero y economía.  
SE ADMITEN ABONOS

## La Unión y el Fénix Español

## COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15

## TALLER DE CARPINTERÍA

DE

## Isabelo Marin

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

## LA CATALANA

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA CUARENTA Y DOS AÑOS DE EXISTENCIA

Capital y reservas: 30.000.000 pesetas.

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392.492 pesetas 35 céntimos.

COMISIONADO PRINCIPAL DE LA PROVINCIA: D. EUGENIO VEGA

Oficinas: Conde de Gómara, núm. 11.—SORIA

## Pedro Hobera é hijos

## PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

## El señor Aceña

sirve en el día con puntualidad, esmero y economía. Especialidad en el corte. La confección esmerada.

## NI EN PARÍS

se trabaja tan perfecto ni tan barato como en el obrador de Sastrería que dirige don José Aceña, maestro en el ramo hace cuarenta años, el cual obrador económico se halla instalado en la calle de la Doctrina, núm. 12. Este señor, que ha hecho estudios profundos, ha podido conseguir que las prendas de caballero, señoras y niños, caigan con elegancia, según la moda lo exija. Sin embargo, no por eso su numerosa clientela y el público en general encontrarán alteración en los precios que tiene establecidos.

Pesetas.

Trajes de caballero.....	8
Señores sacerdotes, sotana...	8
Manteo.....	5
Trajes de niño, americana....	4
Bombacho.....	1'50
Marinera.....	4
Gabán.....	8
Planchar americana.....	1
Pantalón.....	0'75
Chaleco.....	0'50

Lo que participo á los parroquianos y á cuantas personas convenga utilizar mis servicios.

JOSÉ ACEÑA  
Siempre servidor.

PLAZA Y PEÑA. Compra y venta diaria de granos á precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios: { Saco de harina de 100 kilos. 32 pesetas  
Arroba de harina..... 4

GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina á la calle de las Posadas.

## SOCIEDAD ANÓNIMA

## CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

## Nueva Farmacia y Droguería

DE

## ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramírez de aceite puro de hígado de bacalao con hipo-fosfitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, eserófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elizir hidigestivo Ramírez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrío.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

ANEMIA, palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

## Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.ª. Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

## NUEVA POSADA DEL MOTO

DE

## Angel Herrero Dominguez

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas é higiénicas habitaciones y buena mesa, á precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:

NUEVA POSADA DEL MOTO

Estómago Hígado

Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

## Ferretería y taller de Cerrajería de CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

## Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS. Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA AMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.